2024年6月14日 星期五

暑假"摘镜"持续升温

■ 记者 戴余乐 文/图



每年暑假,都是"摘镜"高 峰期,不少学生希望通过近视 手术摘掉眼镜。但是,哪种手 术方式适合自己?手术前要做 哪些准备工作?手术后是否就 一劳永逸呢? 针对市民普遍关 注的问题,乐山市人民医院眼 科中心眼科博士赵姣表示,近 视手术应"量眼定制",大家切 勿盲目跟风。

专业完善的术前检查必不可少

日前,记者在市人民医院 眼科中心看到,前来咨询近视 手术和检查的市民络绎不绝, 其中不少是年轻学生。"我平 时喜欢体育运动,但戴着眼镜 十分不便,所以考虑做近视手 术,以新面貌迎接大学生活。 高考结束后,小李第一时间来 到市人民医院眼科中心了解近 视手术。他表示,希望通过手 术,摆脱眼镜的束缚。

赵姣介绍,随着屈光手术 技术与设备的不断升级,手术 安全性大大提高。当下主流的 手术方式主要为全飞秒、半飞 秒和全激光,度数极高或者角 膜厚度不足的患者可以考虑人

工晶体植入术(ICL)。但需要 注意的是,每一种手术方式都 有适用人群,并不存在高低优 劣之分,不论选择哪一种手 术,都需要满足一定的客观条

一般来说,术前检查时间 在1.5个小时左右,检查项目 包括视力检查、散瞳验光、眼 压测量、角膜形态检查等多项 内容。检查完毕后,医生会根 据各项检查结果,综合多方面 因素,如角膜厚度、近视度数、 工作性质和用眼需求等,为手 术者量身定制适合的手术方 案,做到"千人千眼,因人而



手术"摘镜"并非一劳永逸

记者在采访中了解到,除了关注手术本身, 不少市民还非常关心术后会不会再近视这一问 题。对此,赵姣表示,近视手术尽管效果好、安全 性高,但并非一劳永逸。过分疲劳用眼,依然有 可能再次出现近视,因此,术后仍需注意合理健 康用眼

此外,赵姣提醒,市民近视手术后要遵守术 后注意事项。术后前两周,饮食应避免过于辛辣

刺激,以减少对身体的刺激。为了缓解近视手术 后早期眼睛的干涩和疲劳症状,每天应该摄入足 够的维生素A或富含维生素A的食物。临床上, 全飞秒和半飞秒术后通常第二天即可正常用眼, 术后恢复期大概是1一3个月,期间可正常生活、 学习、工作。术后可以使用电脑、手机,但不要过 度疲劳用眼,使用期间注意多眨眼,让角膜更滋

满足以下条件,才可以考虑做近视手术-

年龄:18周岁以上(未满18岁需要提 前手术者需根据情况评估决定)。

近视度数:一般来说,近视1200度以 内, 散光600度以内, 可以考虑角膜激光 近视矫正手术(全飞秒手术矫正的范围是 近视1000度以内,散光600度以内)。超 过这个度数或者角膜薄的患者可以考虑 ICL植入手术。

度数稳定:近两年屈光度数稳定,每 年屈光度变化在50度之内。

戴隐形眼镜者,普通软镜停戴至少1 周,RGP停戴1个月,OK镜停戴3个月, 或者有证据证明角膜已经恢复稳定。

眼部没有活动性病变,没有影响手术 恢复的全身器质性疾病。

术前检查符合近视手术条件。

市中医医院

义诊义检 呵护眼健康

本报讯(记者严俊铭)为增强群众爱眼 护眼意识,呵护眼健康,6月5日,市卫生健康 委携手市中医医院举行全国"爱眼日"义诊义 检活动。

当日上午9时,活动在市中医医院西区第 一住院大楼前开启。"医生,我眼睛最近老是 干涩发痒,麻烦看看咋回事?""医生,我有白 内障,应该怎样治疗?""医生,我家孩子才小 学一年级就近视了,该如何控制?"……活动 刚开始,便吸引了众多市民、患者前来咨询问

为做好此次义诊义检,市中医医院眼科 医护团队现场开展了测视力、裂隙灯检查、眼 底检查等检查服务。针对近视、白内障、眼底 病等患者,医务人员耐心检查、讲解,并给出 相应的诊疗方案。同时,医护人员还积极开 展爱眼护眼科普宣传,增强市民爱眼护眼意 识,助力眼疾病早预防、早发现、早诊断、早治 疗。此次义诊,共为100余名患者提供了免费 检查诊疗服务,发送宣传手册100余份。

为助力儿童青少年近视防控,普及科学 用眼知识,市中医医院眼科医护团队还前往 牟子中学、乐山外国语小学等学校开展科普 宣传及视力筛查服务。

温馨提示

眼睛是心灵的窗户,我们该如何呵护眼 健康呢?对此,市中医医院眼科副主任、副主 任医师李娟针对青少年近视和早期白内障患 者给出以下建议:

青少年近视率居高不下,主要是因为长

时间使用手机、电脑,以及用眼过度、用眼不 卫生、缺乏体育锻炼等因素所致。预防青少 年近视,需要增强青少年的体质和爱眼护眼 意识。同时,读书写字要有良好的视觉环

境、正确的姿势,平时养成良好的用眼卫生 习惯,要规律作息、合理膳食以及充足的户 外活动,

早期白内障患者,不要用手揉眼睛,外出 戴防紫外线眼镜,远离对眼睛不好的环境。 饮食上多摄入深绿色蔬菜,多吃富含叶黄素、 玉米黄质、维生素 C的食物,尽量避免油炸食 品、乳糖含量丰富的食品。避免剧烈运动,尤 其注意避免眼部及头部的碰撞伤。要控制自 己的情绪和脾气,休息与运动也应合理安排。

患者眼中的"家里

■ 记者 戴余乐

她是战斗在门急诊临床一线的"白衣战 士",是温柔守护在患者身边的"白衣天使"…… 从风华正茂到鬓角微霜,40年如一日,乐山市 中医医院门急重症大科护士长李琴始终坚守在 护理岗位,以高度的责任心和饱满的工作热情, 细心、耐心护理每一位患者。

由于工作出色,李琴荣获2024年度"乐山 好护士"称号。

学无止境(练就过硬护理技术

"今年,是我工作的第40年了。"回忆起40年 从医之路,李琴的言语中充满了感慨。

1984年8月参加工作,1994年4月进入市中 医医院。在护理生涯里,李琴先后担任市中医医 院急诊科、治未病中心、门诊部等科室护士长一 职。每到一个新的科室,对她来说都是一次挑战, 也是学习的机会。

"在担任急诊科护士长期间,对'向死而生'这 句话有了具象化的体会。"李琴告诉记者,作为护 士长,她的手机24小时保持通畅,遇到危重病人, 总是及时出现在抢救室,指挥组织抢救。急诊护 士除了具备扎实的理论知识外,还需要掌握娴熟 的急救技术。同时,心理疏导也是必备技能。

"印象特别深的是一名年轻女性,在家中服药 自杀。如果能第一时间了解其服药情况,就能及 时进行对症治疗。"李琴回忆,当救护车把患者接 回抢救室时,患者并不配合,意志消沉。李琴一边 为她进行基础抢救,一边进行心理疏导,患者终于 敞开心扉,积极配合治疗。

'护理不是简单的打针发药,而是一门综合性 学科。"李琴认为,护理人员必须活到老学到老,不 断学习,追求进步。

多年来,李琴积极参与临床、管理和教学查房 等。担任急诊科护士长期间,急诊科多次被评为 医院优秀科室。担任治未病中心护士长期间,与 中心主任协作配合,带领团队在2018年成功创建 市级重点专科,健康管理中心被评为全国健康管 理示范基地,治未病中心护理发展之路迈向了新 征程。



关怀备至《 全心全意服务患者

的"大姐姐";在患者眼中,温柔守 护的她是最亲切的"家里人"

2011年4月,李琴担任市中 医医院治未病中心护士长。为把 优质护理服务全程高效落在实处, 在主任的带领下,科室合理布局, 优化工作流程,用温和的语言为体 检人群提供微笑服务;勤于观察病 人,发现问题及时解决;对患者进 行个性化的健康知识普及,提供一 对一功能锻炼指导……每一位到 治未病中心治疗的患者,都能体会 到家一般的温馨与亲切。

2020年6月,李琴重回门诊 战场。面对来势汹汹的新冠病毒 感染,她带领门诊护理团队"战"在 前列,牢牢守住医院感染防控第一 道防线,协助发热门诊的管理。努 力想办法化解工作中的矛盾点,保

在同事眼中,李琴是善解人意 证门诊、病房各部门之间高效协 作。"困难面前,我们必须齐心协 力,医患共渡难关。"李琴说。

在患者发生心跳骤停时,使 用徒手心肺复苏术,让患者获得 新生;为患者提供专业的护理和 心理疏导,照顾隔离治疗的病 人,为他们提供各种生活帮助 ……无论何时何地,李琴都在用 心守护着每位患者,如同缕缕春 风温暖了患者的心。

时至今日,不少曾经的患者还 会在节假日给李琴发来祝福短信, 这是对她40年护理工作的肯定。

"作为一名医护人员,我们要 做的是以患者为中心,全心全意为 患者服务。"李琴表示,在市中医医 院工作多年,学到的不仅有本领, 更有爱岗、敬业、慎独、奉献的职业 精神。



新闻热线:13981393110 邮箱:2008hepingyy@163.com

久咳不愈 警惕百日咳

■ 记者 戴余乐

百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼 吸道传染病。日前,记者在中心城区部分医院走访 了解到,百日咳患病率较往年呈上升趋势,感染者 多为婴幼儿。对此,乐山市疾控中心提醒,认识百 日咳并掌握防控要点,可以有效预防感染,降低疾 病危害。

出现症状应及时就医

市疾控中心专家介绍,百日咳典型临床表现为 阵发性痉挛性咳嗽,伴咳嗽末吸气性吼声,病程较 长,可持续2-3个月,故称"百日咳"。该病主要通 过飞沫传播,感染者是主要传染源,人群普遍易 感,婴幼儿更加易感。对婴幼儿来说,感染百日咳 鲍特菌的父母或其他同住人员是主要传染源。 典型的百日咳病例,表现为先出现咳嗽等上吗

吸道感染症状,1-2周后,出现阵发性痉挛性咳嗽 并伴有鸡鸣样声音,咳嗽夜间加重,可伴有呕吐 婴儿病例、接种过疫苗或有百日咳病史的,感染后 症状多不典型,其中婴儿病例感染后多无典型痉挛 性咳嗽,易出现发绀、气促、呼吸暂停,甚至窒息

出现以上相关症状者,需及时就医排查,以免 延误治疗。

接种疫苗是预防百日咳的重要手段

首先,自然感染百日咳或疫苗免疫均不能获得 终生保护,人群获得的免疫保护随时间衰减。受流

近年来,国内外百日咳疾病同升受多种因素影

行周期的影响,百日咳约3至5年出现一个流行高 峰,目前多国或地区正处于百日咳流行的高峰时期。 虽然近年来我国百日咳疫情呈回升趋势,但是 报告病例数仍显著低于疫苗纳入计划免疫前的水 平,且大部分为轻症病例,通过规范的抗菌和支持

治疗,预后较好。因此,接种含百日咳成分的疫苗 仍是预防百日咳最有效的特异性措施,可有效降低 感染发病和重症病例发生风险。 按照国家免疫规划疫苗儿童免疫程序,儿童应 在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次百白破疫

苗。适龄儿童应尽早、全程接种含百日咳成分的疫 苗,未完成接种程序的儿童应尽快补种。 由于目前暂时还没有成年人或者青少年能接

种的含百日咳成分的疫苗,因此做好健康防护非常 有必要。市民在日常生活中要保持良好的个人卫 生习惯,勤洗手,咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻;在前 往人群聚集的场所时建议佩戴口罩;注意合理作 息,适当参加体育锻炼,增强自身抵抗力。





乐山日报・健康周刊

技术支持单位

仁爱济世 精诚行医

⑥ 乐山市中医医院 院办:2441183 急救:2446120 德技求双馨 倾心为病人

★ 乐山市妇幼保健院 仁心仁木

呵护生命 乐山市精神卫生中心 心理健康咨询:5868866

院办:6268111

仁爱 至善 驾诚 求精

⑤ 乐山老年病专科医院 急救:2150330 敬老·精医·创新·卓越

★ 年 日 市 市 中 区 人 民 医 院 急救:2121999 厚德诚信 精 医 创 新

★ 乐山市市中区肿瘤医院 急救:2600241 敬慎 精诚 守正 弥新

《乐山友谊医院 健康热线:2555120 仁爱·精诚·责任